

## Профилактика девиантного поведения несовершеннолетних в Республике Мордовия

Научный руководитель – Корнишина Дарья Николаевна

*Корнишина Дарья Николаевна*

*Студент (бакалавр)*

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва, Историко-социологический институт, Саранск, Россия  
*E-mail: kornishina02@mail.ru*

Девиантное поведение - это поведение, отклоняющегося действующих социальных норм.

Первостепенной задачей по снижению девиации среди подростков и снижение отклоняющегося поведения обеспечивает профилактика и проводимые в рамках нее профилактические мероприятия.

Профилактика - это комплекс мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья и включающих в себя формирование здорового образа жизни, предупреждение возникновения и (или) распространения заболеваний, их раннее выявление, выявление причин и условий их возникновения и развития, а так же направленных на устранение вредного влияния, на здоровье человека факторов среды его обитания. [3]

Между тем в современной России в целом, как и в отдельных ее регионах, в частности в Республике Мордовия, состояние здоровья граждан характеризуется наличием социальных болезней и связанных с ними девиаций.

В текущем году на территории республики зарегистрировано 36 преступлений, совершенных подростками. В структуре подростковой преступности региона преобладают преступления против собственности - 72,2% (26), где доминируют кражи - 92,3% (24). Преступления против жизни и здоровья составляют 8,3% (3) и другие виды - 19,4% (7).

Одним из эффективных способов профилактики девиантного поведения несовершеннолетних является занятие физической культурой и массовым спортом в настоящее время признается во всем мире ведущей технологией и важнейшим фактором в социализации детей и подростков. В современном цивилизованном обществе происходит возрастание ценности жизни, образования, культуры, здоровья, человеческой индивидуальности, которые выступают критериями социального прогресса общества в целом и благосостояния отдельного индивида в частности. Физическая культура и спорт все глубже проникают в повседневную жизнедеятельность людей.[1] Поэтому важно приобщать население к здоровому образу жизни, дабы снизить и по возможности предотвратить развитие различных девиаций, отклонений и социальных рисков среди всех людей, и в частности, среди подростков.

Анализируя имеющийся опыт физической культуры и спорта в процессе социализации детей и подростков в Республике Мордовия, можно классифицировать направления работы с детьми и подростками следующим образом:

- организация физического воспитания в дошкольных учреждениях;
- организация физического воспитания в общеобразовательных учреждениях;
- организация физического воспитания в учреждениях среднего профессионального образования и вузах;
- организация физического воспитания в специализированных социальных учреждениях;
- организация физического воспитания по месту жительства.

- организация физического воспитания допризывной молодежи;
- организация физического воспитания сельской молодежи;
- организация физического воспитания инвалидов;
- организация физического воспитания детей и подростков, находящихся в социально опасном положении;
- проведение работы со специалистами в области физического воспитания (учителями физической культуры, тренерами и проч.) по повышению качества работы с детьми и подростками в области физической культуры и спорта.

Особо следует отметить Стипендиальную программу «Руки друзей» для детей, которую осуществляет Благотворительный фонд «Мордовия 2018». Основные цели программы - поддержка юных спортсменов, чьи семьи жизненной ситуации [2].

Особое внимание уделяется проведению уроков физической культуры в школах, так на занятия приглашаются известные спортсмены Мордовии, которые делятся опытом, проводят свою «олимпийскую зарядку» для учащихся.

Городской округ Саранск с воодушевлением принял решение об участии в конкурсе городов России «Город детей - город семей». В рамках данного конкурса Департаментом по социальной политике Администрации городского округа Саранск был разработан и успешно реализованы проекты: «Папа, мама я - спортивная семья», «Здоровая семья», «Здоровая династия», «Всей семьей на каток, на лыжню» - вот некоторые из двадцати мероприятий, проводимых городом в рамках данного конкурса. [1]

Ребятам была организована веселая развлекательная программа. [1]

Все участники в рамках данного мероприятия всегда получают призы от Администрации городского округа Саранск - бейсболки с надписью «День семьи, любви и верности» и от Сити - парка бонусные карты. [1]

Таким образом, рассмотрев проблему девиантного поведения подростков мы конкретизировали сущность данного понятия и его значение для профилактической работы в регионе. Например, выяснили, что оно включает в себя и трудновоспитуемость, и педагогическую запущенность, и социальную запущенность, и асоциальные отклонения. Девиантное поведение подростков - это начальный этап более сложных проблем - преступности, алкоголизма, наркомании, проституции и т.д.

### Источники и литература

- 1) Аналитический отчет городского округа Саранск о реализации плана мероприятий в рамках конкурса городов России «Город детей – город семей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://fond-detyam.ru/konkurs-gorodovrossii/gorod-detey-gorod-semeu-2018/>
- 2) Министерство Спорта и физической культуры Республики Мордовия : сайт - Саранск, 2023. - URL : <http://www.e-mordovia.ru/powerbody/view/13> (дата обращения 03.03.2023). - Режим доступа: сеть Интернет. - Текст : электронный
- 3) Российская Федерация. Законы. Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" : Федеральный закон N 323-ФЗ [принят Государственной Думой 1 ноября 2011 года : одобрен Советом Федерации 9 ноября 2011 года]. - Текст : электронный // Гарант : [сайт информ.-правов. компании]. – URL: <https://base.garant.ru/70552648/>. – Режим доступа: сеть Интернет